

大众日报
客户端大众日报
微信

成武县:

以“四抓四促”推动乡村文化振兴

□刘文博

成武县积极探索推动乡村文化振兴，不断突出乡村文化的时代价值，充分发挥文化在乡村振兴中的作用，为乡村振兴提供了强大精神动力。

抓实以文载道

促进发展共识凝聚

持续强化政策理论文化宣传宣讲，加强群众思想道德建设，弘扬和践行社会主义核心价值观，引导全社会形成乡村振兴发展共识。注重加强宣讲队伍建设，挖掘培养核心宣讲团和志愿宣讲队伍，深入基层一线、田间地头进行互动式宣讲，让宣讲变得更有针对性、实用性。不断完善建设覆盖各村居、社区的“学习强国”线下体验平台，将理论宣讲、读书分享会、学习调研等活动开展到基层一线，让政策理论宣讲“冒着热气”“带着土气”呈现在群众身边。持续推动领导干部上讲台、下基层，自觉把宣传工作摆在重要位置，纳入议事日程，贯穿业务工作全过程和各方

面，把党和政府的政策主张讲全面、讲清楚、讲透彻，在宣传中解疑释惑、春风化雨，带动广大群众把思想聚焦到乡村振兴干什么、怎么干等问题上来。

抓牢以文惠民

促进文化阵地建设

夯实乡村振兴文化基础，全力推进文化基础设施提质升级，利用新时代文明实践站（所）、文化广场、戏台、宣传栏、文化器材、体育设施、村村通应急广播等综合文化阵地，加强乡村文化建设，弘扬科学精神、普及科学知识，开展移风易俗、弘扬时代新风行动，倡树现代文明理念和生活方式，培育良好家风、淳朴民风，摒弃传统陋习。充分发挥好文化体育艺术节、农民文化艺术节、文艺工作者走基层、送电影下乡、文化进万家等阵地平台载体作用，广泛开展丰富多彩的群众文化活动，为乡村振兴注入澎湃精神动能。结合民俗文化、民间传统技艺、乡土风情风貌、田园风光等创意开发数字文化产品，充分发掘文化创意，用好用足数字文

化资源，以数字化培育乡村文化新阵地，不断激发乡村文化振兴新动能。

抓细以文化人

促进乡风文明培育

深入挖掘传统文化中蕴含的道德规范，结合时代要求开展工作，如良好家风、家训及村规民约等，引导群众向上向善、孝老爱亲、重义守信、勤俭持家，积极践行社会主义核心价值观。深入推进志愿服务进乡村行动，发挥好第一书记牵头作用，组建以村干部、道德模范、身边好人、致富带头人等为成员的志愿服务团队，注重精神引领，创新社会志愿服务内容和方式。持续开展“听党话、感党恩、跟党走”宣传教育活动，结合“美德成武·信用成武”建设，以美德信用积分制为抓手，积极开展“点亮少儿微心愿”活动，为农村、农业发展提供“美德信用贷”，组织推选“好婆婆”“好媳妇”“孝老爱亲模范”等典型，发挥引领作用。同时，依托文明实践所（站）、广场等各级阵地，开展“村事民当家”“社区就是咱的家”等文明实践主题活动，培植淳厚民风，

全力推进农民富、农业强、农村美。

抓好以文促建

促进产业融合发展

着力发挥乡村本土文化资源优势，加快推进优秀传统文化“两创”，深入推动文化与农业、旅游等产业融合发展，激发优秀乡土传统文化活力，将文化产业融入乡村经济社会发展，以文化振兴有力促进乡村振兴。深入挖掘乡村文化特色，继续加强“一村一品”建设，以“示范村镇”为重要载体，积极引入新的要素，引导“示范村镇”加强品牌培育、发展新兴业态、拓展农业多种功能，延长产业链价值链，实现一二三产业深度融合，将“示范村镇”打造成“一村一品”提档升级的样板，示范引领现代农业持续健康发展。完善乡村数字基础设施建设，培育农业农村电商人才，借助“互联网+”扩大乡村文化市场辐射范围，将乡村文化产品和服务不断做大做强，探索“百企入村+农民”等乡村文化产业发展新模式，做到文化产业发展红利广大农村群众共享。

青岛市城阳区打通城乡资源双向流动渠道

探索新型农村

集体经济发展新路径

□张学贞

近年来，青岛市城阳区积极探索“乡村公共资源+共富公司”促新型农村集体经济发展新路径，打通城乡资源双向流动渠道，激发村级集体经济发展内生动力，开创了党建统领城乡融合发展新局面。

坚持统筹谋划

凝聚党建统领城乡融合发展新合力

强化顶层设计，深挖发展潜力。成立“富民强村”工作领导小组，牵头开展党建统领乡村公共资源共享行动、国有平台公司助力乡村振兴等重点工作，制定《城阳区村级集体经济提质增效计划》，“一村一策”确定主导产业项目，为壮大村级集体经济提供了组织保障。

搭建共富平台，实现互促共赢。城阳区积极探索以区、街道国有平台公司为主导的“乡村公共资源+共富公司”促新型农村集体经济发展工作路径，充分发挥国有平台公司引领作用，通过投资运营、合资合作、联营混改等市场化模式，实现国有资本与村集体经济互促双赢。

盘活资产资源

打通城乡资源双向流动渠道

城阳区围绕党建统领乡村公共资源共享行动重点工作，指导社区（村）制订“沉睡”资源盘活方案，不断破解公共资源闲置、碎片化等问题，进一步拓宽集体增收渠道。其中，郭家庄村引入康家宁现代农业科技示范园公司，与社区合作经营食用菌，除租赁外社区年分红收益可达20万元以上。

此外，针对土地资源不足制约经济发展问题，积极引导社区发展“飞地经济”，走出社区“一亩三分地”，向外扩源增收。夏庄街道王家曹村在飞地上打造了“樱桃树下”露营地，成为青岛近郊新的网红打卡地，每年为社区增收280余万元，带动樱桃、杏等果农户均增收3万余元。

推动三产融合

激发村级集体经济发展内在活力

今年以来，城阳区积极推动三产融合发展，不断延长产业链条，实现全域大发展、大提升。结合开展的新业态新就业群体党建工作，推出乡村振兴电商新农人培育计划，探索村级集体经济发展新途径。据了解，区内建立村集体、村民、企业三方合作共赢的

“乡村共富公司”，提供公益直播培训、商务洽谈、法律咨询等一条龙服务，打通农产品的供应链、营销链和物流链。截至目前，全区共建立社区直播基地3处，培育“新农人”近千名，带动村集体增收100余万元，直接帮助5000余名农民增收致富。

□冯月

教育的根本任务是立德树人，一所学校的精神文明建设水平代表着这所学校的办学水平。提起青岛西海岸新区太行山路小学，作为家委会秘书长的王海军满是幸福与自豪。“我们学校特别重视精神文明建设，老师们言传身教，同学们举止文明，人人热心公益事业，学校的小白鸽公益服务队家喻户晓。孩子能在这样的环境里学习成长，作为家长感到很安心。”

太行山路小学能够成为老百姓认可的优质学校，能够获得全国航天特色学校、山东省优秀少先队集体、山东省首批红色传承示范学校、青岛市五星级阳光校园、青岛市文明校园等30余项沉甸甸的荣誉，其秘诀就是将文明校园建设作为落实立德树人根本任务的重要举措，不断提高校园文明程度。

党建统领 把舵领航

作为多年的先进基层党组织，太行山路小学党支部积极开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，引领干部和党员在教育教学、教育国际化等方面率先垂范。以“正气

映太行”党建品牌为抓手建设学习型、服务型、创新型党组织，该品牌被评为区教育和体育局首批党建品牌。

“拥有爱国之心是为诚，富有报国之才是为智。我们就是要诚智育人、育诚智人，努力将学生培养成为既扎根民族又放眼世界、既基础宽实又特长明显，具有优秀品德和实践能力的一代新人，护航他们健康成长。”太行山路小学校长肖焕盛的话语坚定而有力。学校依托太行文化，凝练出“诚”和“智”两个育人要素，以“诚智教育”办学品牌促进师生精神成长。

名师引路 传承示范

学校将教师视为教育发展的核心要素，成立“秀艳名师工作室”，引进齐鲁名师、山东省特级教师，山东省教学能手刘秀艳，带领各学科团队做好教学科研工作，提升教师教学素养。模范教师评选、专家教师引领课、骨干教师展示课、青年教师成长课等系列措施，为打造师德高尚、业务精湛的教师队伍奠定了坚实基础。学校涌现出“不惜折断手腕护学生的王春燕”“心系学生摔伤未愈返课堂的薛小红”等教师典型，薛增团老

师以32载坚守教育梦想的事迹获评青岛市文明市民、青岛市道德模范提名奖。2019年以来，学校教师50余人次在市区公开课、优课比赛中取得佳绩。

学校坚持五育并举、六园共建（六园：红色校园、文明校园、书香校园、智慧校园、国际校园、七彩校园），尤其注重理想信念教育，采用丰富多样的形式传承红色精神。学校建设了以党史教育为主题的红色文化长廊和以航天精神为主题的航天科技长廊，设置了党的光辉历程、航天英模人物、中国精神等板块，以红色教育为师生打好人生的底色，引导广大少先队员厚植爱党、爱国、爱社会主义的情怀。

拓宽阵地 环境育人

学校加强活动阵地建设，将全国青少年道德培养实验基地、创客中心建设成为新时代文明实践站，成为广大师生思想文化传播、行为文明践习的重要平台。走在校园，教室走廊、墙壁、校园文化墙等随处可见英模人物事迹，学生在耳濡目染中接受教育。学校开展“小手拉大手，共创文明城”活动，走进家庭、走进社区、走

进敬老院，践行雷锋精神。学校发起成立太行小白鸽公益服务队，秉承志愿服务精神，致力于帮扶资助西海岸新区从幼儿园到高中阶段患重大疾病的学生成立西部偏远地区困难家庭儿童，并组织志愿者参与多种公益志愿服务活动。太行小白鸽公益服务队于2022年向甘肃省定西市岷县岷阳镇第二中心小学捐助爱心资金4万元，为200名生活困难学生和需要帮助的老师尽绵薄之力，同时向患病的星光岛小学学生定向捐助1万元，用实实在在的爱心行动带动更多人加入服务队。太行山路小学在践行社会主义核心价值观、推进新时代文明实践志愿服务和文明校园建设方面的事迹赢得社会广泛赞誉，并被青岛市文明办评为2022年度青岛市学雷锋志愿服务最佳志愿服务组织。

“传承红色基因，争做新时代好少年！”一句句响亮的口号响彻在研学路上。此刻，太行山路小学的红色研学活动正如火如荼开展着。正如肖焕盛所说，一路学习、一路成长，文明校园建设永远在路上。



反对浪费 崇尚节约



珍惜粮食 敬畏粮食

要实现“把中国人的饭碗牢牢端在自己手中”的目标，必须坚持开源与节流并重，增产与减损并行。减损就是增产，降耗就是增收。节粮减损，相当于增加粮食有效供给的一块“无形良田”，应成为提高粮食安全保障水平的重要着力点。“一粥一饭，当思来处不易；半丝半缕，恒念物力维艰”。无论任何时候，珍惜粮食、敬畏粮食的理念不能改变，行动不能放松。